

特首：各界攜手幫新來港者融港

政府積極提供協助 更易適應環境增互助能力

香港新來港人士服務基金第五屆就職典禮暨新來港學生升讀大學獎學金計劃頒獎典禮昨日舉行，香港特區行政長官李家超、香港中聯辦副主任何靖等出席並主禮。李家超在致辭時表示，特區政府積極協助基層新來港人士早日適應香港的生活及融入社會，相信有全社會攜手聚力，定能讓基層新來港人士「適應環境更容易一些、生活圈子更擴闊一些、互助能力更增強一些！」



◆李家超出席並致辭。



◆香港新來港人士服務基金第五屆就職典禮暨新來港學生升讀大學獎學金計劃頒獎典禮昨日舉行。

香港文匯報記者攝

◆香港文匯報記者 康敬

李家超表示，香港要同建關愛共融社會。「香港是全體居民的共同家園，不論是土生土長，抑或是新來港，一同生活在獅子山這個共同的屋簷下，我們就是一家人。選擇來到這個共同家園，為生活開新篇，背後是對這個城市的一份愛和信任，預載了對這個城市的一份貢獻，值得香港各界開闊雙臂歡迎。」

安排「過來人」主動施援

他指出，特區政府積極協助基層新來港人士早日適應香港的生活。通過非政府機構，在廣東省、福建省和深圳市舉辦「期望管理計劃」，讓準備來港定居的內地人士預先了解香港的生活環境。他們來港後，特區政府會安排背景及經驗相近的「過來人」擔任大使主動接觸，提供適切幫助。特區政府亦通過地區組織，為新來港人士舉辦適應課程、義工計劃和參觀活動，協助建立互助網絡，早日融入社區，特區政府未來會繼續協助新來港人士融入社會。

李家超說：「習近平主席在7月1日發表的重要講話中提到香港人的盼望，是『房子住得更寬敞一些、創業的機會更多一些、孩子的教育更好

一些、年紀大了得到的照顧更好一些。』就讓我們所有香港人，不論在香港生活了多久，都一同為這個目標攜手奮鬥。」

他相信，透過全社會凝聚動力，必定可以令基層新來港人士「適應環境更容易一些、生活圈子更擴闊一些、互助能力更增強一些！」

13年資助185人近2300萬元

香港新來港人士服務基金成立13年來，舉辦了八屆新來港學生升讀大學獎學金計劃，提供185個資助名額，資助金額近2,300萬港元。除了提供每年兩萬港元的獎學金外，學生亦會透過「師友計劃」，與贊助企業負責人或代表定期會面，了解行業情況及發展前景，學生畢業後，贊助企業亦會考慮優先聘用。

香港新來港人士服務基金新任會長范榮彩致辭時表示，基金會將繼續團結社會各界人士、集結各方力量，培育出更多傑出的新來港兒童及青少年，抓緊國家發展帶來的新機遇、對接國家發展戰略，培養正確價值觀，以行動體現「愛國愛港愛家」的心，為社會注入正能量。

獲獎生：悟笨鳥先飛 終突破自己

特稿

「我自小就意識到自己並不屬於天賦異稟的行列，唯有笨鳥先飛，才能突破自己。」就讀於香港中文大學中文教育系的學生陳韻如是20位「2021-22年度新來港學生升讀大學獎學金」得獎學生之一，她在頒獎典禮中分享了自身體會。她初入大學時的懵懂和膽怯，還有因家庭貧困而產生的深深自卑，都讓她對大學生活感到焦慮，但有幸加入獎學金計劃得主團體「Sun青」，聽取了前輩的人生經歷，讓她對未來生活、學業充滿希望。

「我自小就意識到自己並不屬於天賦異稟的行列，唯有笨鳥先飛，才能突破自己，但偶爾也會質疑自己的努力是否值得，多得贊助人及同學的鼓勵和開導，令我知道凡事只要竭盡全力、問心無愧即可。」求學路上，陳韻如銘記著獲得的幫助，亦夢想着能將自己在基金會收穫的美好，一年年傳承下去，將來能夠在服務社會、建設香港的行列中貢獻自身力量。

另一位分享學生是香港理工大學工程學院三年級學生呂昊。讀中二時來到人生地不熟的香港求學，完全不會



◆陳韻如(左圖)及呂昊(右圖)。香港文匯報記者攝

說粵語的他，通過不斷努力考入大學。「當大學生生活遇到疫情，我在學校只認識到寥寥無幾的朋友，加上我新來港的背景，在與本地同學的交流中總感到拘謹。」成為「Sun青」一員後，他體會到了夢寐以求的大學生活，能與親切的朋友談天說地，一起暢想未來出路，他亦期待未來能以生命影響生命，「我會盡全力幫助社會上有需要的人。」

◆香港文匯報記者 康敬

「師友配對」擬優化 2000名額「未夠喉」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)由政務司司長陳國基領導的「弱勢社群學生擺脫跨代貧窮行動小組」首批協助2,000名來自弱勢社群的初中學生，為他們制定為期一年的計劃，提供師友配對、個人發展規劃以及財政支援。陳國基昨日在社交平台發布短片，提及到與多名社工討論計劃應如何協助學員訂立個人發展規劃，更表示2,000個名額遠遠不夠，局方會「摸着石頭過河」，全程跟進並從中優化。

陳國基表示，該計劃結合官、商、民合作，特區政府負責無償擔任主導角色。他又指，2,000個名額遠遠不能滿足需求，局方會「摸着石頭過河」，除了找出最需要幫助的學生，更重要的是找到有質素的導師，帶領學生完成各項課程，例如與學生到香港故宮館參觀，在過程中加深對中國歷史的認識。

陳國基：一年後設舊生會

他表示，「師友配對」計劃的工作屬深耕細作，形容不是「一按掣」就可完成。雖然計劃為期一年，時間較短，但希望可令更多有質素的導師願意參與。計劃在一年後，將成立舊生會，繼續與有關同學保

持聯繫，局方亦會監察計劃的進度，並且不斷將計劃優化。

陳國基說，礙於家庭經濟條件所限，弱勢社群例如劏房戶的初中生，可能無法完全認識自我，或者對未來志向有初步想法，又或未能掌握初步志願是否適合自己，如何能成功實踐等。

他期望師友能向學員無私分享人生經驗，啟發學員探索人生無限可能，認清未來發展目標。

此外，師友亦會協助學員訂立明確的行動計劃，並指導他們善用財政資源，以逐步實踐個人發展規劃。

12港生將參加英語演講全國總決賽



◆21世紀杯全國英語演講比賽(香港賽區)昨日舉行頒獎典禮。大會圖片

香港文匯報訊(記者 姬文風)2022年21世紀杯全國英語演講比賽(香港賽區)吸引全港超過1,000名大、中、小學生踴躍報名參加，昨日舉行頒獎典禮。香港賽區將派出12名選手，代表香港參加10月上旬舉辦的全國總決賽。行政長官李家超昨日出席活動並致辭，他表示，這項比賽除了鼓勵學生提高英語水平和公開演講技巧外，更是促進香港與內地青年交流。他寄語各學生選手們，務必向全世界說好「一國兩制」下的香港故事，讓國際社會看到香港取得的成就，以及作為持續閃耀的東方之珠的獨特優勢。

21世紀杯全國英語演講比賽由中國日報社於1996年創立，香港賽區於2017年正式開通。在昨日的頒獎典禮上，大會頒發了決賽入圍獎、最積極參與學校獎、最佳即席演講獎、最佳演講風格獎，以及冠軍季軍等獎項。香港賽區將派出12名選手參加全國總決賽，與來自全國百多個賽區逾千名選手同台競技，交流學習，展現香港學生的風采。

李家超致辭時強調，年輕人是社會的未來，特區政府正努力制定全面的青年政策和發展藍圖，以拓寬青年向上流動的空間，鼓勵他們實現夢想。他期望年輕人們可以在施政報告的公眾諮詢期間，就如何建設美好香港未來發表意見。他又寄語一眾演講學生選手務必向全世界說好香港故事，讓國際社會了解香港的成就和獨特優勢。

港生：內地選手英文水平強

大學冠軍馬曉真自中學開始就參加21世紀杯英語演講比賽，參加4年終於奪冠。「我曾經也代表香港去內地參加21世紀杯的決賽，當時比賽3天，和內地選手也有交流，感覺他們英文水平非常強，常能想到很多我想不到的點子，給了我很多啟發，對接下來代表香港去內地比賽很期待，一定會認真準備！」

初小組冠軍、福建中學附屬學校三年級生李林墨認為，今次比賽鍛煉了自己，讓自己有勇氣在眾人面前演講。她希望自己以後可以當一個英語老師，教別人演講，幫助他們更自信地說好英語。

香港文匯報訊(記者 鄭濟文)為慶祝香港回歸祖國25周年，全港多個青少年制服團隊，聯同其他政府紀律部隊青年團及青少年組織，昨日舉辦「青少年同心同根」大檢閱及巡遊、嘉年華，藉此加強各團隊之間的合作及向廣大市民推廣各制服團隊，並為青少年舉辦各具特色和有益身心的課餘活動。民政及青年事務局局長麥美娟表示，推動青年工作，除特區政府、民間參與同樣重要。

麥美娟獲邀出席巡遊檢閱活動，她致辭時表示，中央期望特區政府關心青少年發展，青少年亦是本屆政府的施政重點，但單憑政府力量推動並不足夠，民間參與同樣重要。現非常高興與青少年制服團體及組織等和政府合作，推進青年發展工作。

她相信，加入制服團體的青少年，



◆「青少年同心同根」大檢閱及巡遊、嘉年華昨日舉行。香港文匯報記者攝

能成為對社會有承擔，具備國家觀念、香港情懷和國際視野的未來棟樑。

鄧炳強：引領青少年認識國家

出席嘉年華活動的保安局局長鄧炳強致辭時表示，各紀律部隊和輔助隊伍，積極推展青年工作，培育青少年的正向

思維、守法意識及愛國情懷等，保安局更肩負重要使命，引領青少年認識國家，增加青少年的民族認同感和自豪感。局方並提供生涯規劃教育，務求豐富青少年的學習體驗，協助青少年向上流動。

鄧炳強其後再到少年警訊、香港航空青年團、香港紅十字會等攤位參觀，與在場小朋友一起玩遊戲。

太極國際學院成立 助識「太極8識」

香港文匯報訊 賀回歸25周年武術匯演及太極國際學院成立典禮昨日在孔教學院大成小學舉行。團體期望與一批體育、政界、



◆太極國際學院成立典禮。大公文匯全媒体記者攝

醫學、文化專業人士合作，熱心推動全民透過太極體驗中華文化，提升香港人的愛國心。

足總主席貝鈞奇表示，太極國際學院的三大目標很明確，讓市民認識多功能的「太極8識」(包括宇宙論、科學論、醫藥論、哲學論、藝術論、工藝論、博奕論、體育論)，倡訂11月12日為「全港中華文化太極體驗日」，以及為太極競技比賽制定規則。

民建聯主席、立法會議員李慧琼表示，「太極8識」與生活息息相關，年輕人應該多認識中華文明的偉大，對作為中國人自然會覺得自豪，也加強愛國心。她呼籲大家全方位學習及體驗太極，並在每年11月第二個周末「全港中華文化太極體驗日」當日，各學校在操場及禮堂舉行太極操，協助學生在校園籌劃「太極8識展覽」，以行動體驗中華文化的優越性。

香港文匯報訊 為推廣「正向家長運動」，教育局於今年6月至8月舉行「玩轉親子樂」巡迴展覽，讓家長認識如何透過親子玩樂與子女共建優質的親子時間，並為子女創造快樂的童年回憶，從而協助兒童愉快和健康成長。教育局副局長施俊輝昨日到上水中心參觀展覽，並即場與家長和小朋友試玩「玩轉親子樂」親子桌上遊戲。他表示，在職父母需要兼顧家庭與工作，或許未能時常陪伴小朋友，但最重要的是與子女進行良好的溝通，讓小朋友感受到父母的關懷，因此，父母可以預留親子專屬的遊戲時間，創造空間與子女溝通。